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WYBRANE
WZORY MATEMATYCZNE



1. WARTOSC BEZWZGLEDNA LICZBY
Warto$¢ bezwzgledna liczby rzeczywistej x definiujemy wzorem:
x dlax=0
i1
-x dlax<0
Liczba |x| jest to odleglos¢ na osi liczbowej punktu x od punktu 0. W szczegdlnosci:
20 [-+{=|
Dla dowolnych liczb x, y mamy:
e+ <+ =yl <l + ]y ey =[]
x|_
b
Dla dowolnych liczb @ oraz r = 0 mamy warunki réwnowazne:
|x-al<r o a-r<x<a+r

Ponadto, jesli y#0, to a

|x—a]2r & x<a-r lub x=a+r

2. POTEGI I PIERWIASTKI

Niech n bedzie liczba calkowita dodatnia. Dla dowolnej liczby a definiujemy jej n—ta
potege:

a"=a-...a

e
n nazy

Pierwiastkiem arytmetycznym Ya stopnia 1 z liczby a>0 nazywamy liczbe 5> 0 taka,
ze b"=a.
W szczegdlnoscei, dla dowolnej liczby @ zachodzi réwnos¢: \/z? = |a| I

Jezeli a <0 oraz liczba n jest nieparzysta, to 3fa oznacza liczbg b <0 taka, ze 4" =a.
Pierwiastki stopni parzystych z liczb ujemnych nie istnieja.

*

Niech m, n beda liczbami catkowitymi dodatnimi. Definiujemy:

- dlaa#0: a"":in oraz a"=1
- dlaa=0: a" =¥/a"
- dlaa>0: arn=—

“am

Niech r, s beda dowolnymi liczbami rzeczywistymi. Jesli a>0 i >0, to zachodza
réwnosci:

a-a=a* (ar )“ =a" a =a™

(a-b) =a"-b" [Ej = a,

b b

Jezeli wykladniki », s sa liczbami catkowitymi, to powyzsze wzory obowiazuja
dla wszystkich liczb a #0 i b#0.
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3. LOGARYTMY

Niech a>0 1 a#1. Logarytmem log,¢ liczby ¢>0 przy podstawie ¢ nazywamy
wykladnik b potegi, do ktorej nalezy podnies¢ podstawe a, aby otrzymac liczbe c:
log,c=b&a’=c
Roéwnowaznie:
a" =g
Dla dowolnych liczb x>0, y>0 oraz r zachodza wzory:

log, (x-y)=log, x+log, y log, x" =r-log, x log, s log, x—log, ¥
y

Wzor na zamiang podstawy logarytmu:
jezelia>0, a#1,b5>0, b#1oraz ¢>0,to
log, ¢

log, b

logx oraz lgx oznacza log,, x.

log, ¢ =

4, SILNIA, WSPOLCZYNNIK DWUMIANOWY

Silnig liczby caltkowitej dodatniej » nazywamy iloczyn kolejnych liczb calkowitych
od 1 do n wlacznie:
nl=1-2.....n
Ponadto przyjmujemy umowe, ze 0!=1.
Dla dowolnej liczby catkowitej n >0 zachodzi zwiazek:
(n+1)!=nt-(n+1)

-« —

Dla liczb catkowitych n, & spelniajacych warunki 0<k <n definiujemy wspotczynnik
]
dwumianowy [}J (symbol Newtona):

W

Zachodza réwnosci:
n) n(n=1)(n-2)-...(n—k+1)
k) 1-2-3-..-k

WA

5. WZOR DWUMIANOWY NEWTONA

o)

Dla dowolnej liczby catkowitej dodatniej # oraz dla dowolnych liczb a, » mamy:

(a+b) = (;};" +(ﬂa"-'b+._.+{:]a"*b* ok (n'iJab"-' +[:]b”
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6. WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

Dla dowolnych liczb a, b:
(::1+b)2 =a* +2ab+b* (a+b)3 =a* +3a*b+3ab* + b’
(nzz—b)z=a'2—2.*:.’4!:'+ab2 (.a—,!'J)“=||513—3.«.1r2b+3au!';v2—Af:3

Dla dowolnej liczby calkowitej dodatniej # oraz dowolnych liczb a, b zachodzi wzor:
a"—b"=(a-b)(a" +a"b+..+a"*b " + . +ab"? +b")

W szczegdlnosci:
a’ —b* =(a—b)(a+b) a’—1=(a-1)(a+1)
a’-b :(a—b)(az+ab+b2) a'-1=(a-1)(a’+a+1)
a*+b* =(a+b)(a® —ab+b) @' +1=(a+1)(a’ —a+1)
a"—]:(a—l)(l+a+...+a" ’)
7. C1aG1
e Ci etyczn

Wz6r na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego (a,) o pierwszym wyrazie @, i roznicy r:
a,=a,+(n-1)r
Wzor na sume S, =a, +a, +...+a, poczatkowych n wyrazow ciagu arytmetycznego:
Fe a+a, 2a,+(n—1)r .
2 2
Miedzy sasiednimi wyrazami ciagu arytmetycznego zachodzi zwiazek:
an—l + an+|
a =————->"=
2
e Ciag geometryczny
Wzor na n-ty wyraz ciagu geometrycznego (a,) o pierwszym wyrazie g, iilorazie g:

dla n=2

a,=a,-¢"" dla n>2

Wzor na sume S, =a, +a, +...+a, poczatkowych n wyrazéw ciagu geometrycznego:

dla g=#1

n-a, dla g=1
Miedzy sasiednimi wyrazami ciagu geometrycznego zachodzi zwigzek:
a=a,a, da nz2
e Procent skladany

Jezeli kapital poczatkowy K zlozymy na » lat w banku, w ktérym oprocentowanie lokat
wynosi p% w skali rocznej, to kapital koncowy K, wyraza si¢ wzorem:

K,=K|1+-L
100
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8. FUNKCJA KWADRATOWA

Posta¢ ogélna funkcji kwadratowej: f(x)=ax’+bx+c, a#0, xeR.

Wzor kazdej funkcji kwadratowej mozna doprowadzic¢ do postaci kanonicznej:
f(x)=a(x-p) +q, gdzie p=-

Wykresem funkcji kwadratowej jest parabola o wierzchotku w punkcie o wspdirzednych

( p,q). Ramiona paraboli skierowane sa do gory, gdy a >0, do dotu, gdy ¢ <0.

Liczba miejsc zerowych funkeji kwadratowej f(x)=ax?+bx+c (liczba pierwiastkow

tréjmianu kwadratowego, liczba rzeczywistych rozwiazan réwnania ax®+bx+c=0),

zalezy od wyréznika A =b* —4ac:

— jezeli A<0, to funkcja kwadratowa nie ma miejsc zerowych (tréjmian kwadratowy
niema pierwiastkéw rzeczywistych, rownanie kwadratowe nie ma rozwigzan

rzeczywistych),

— jezeli A=0, to funkcja kwadratowa ma dokladnie jedno miejsce zerowe (trojmian
kwadratowy ma jeden pierwiastek podwojny, réwnanie kwadratowe ma dokladnie

jedno rozwiazanie rzeczywiste): x, =x, =—

— jezeli A>0, to funkcja kwadratowa ma dwa miejsca zerowe (tréjmian kwadratowy
ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste, rownanie kwadratowe ma dwa rozwiazania

rzeczywiste):
_—b—+A

! 2a

2

Jesli A=0, to wzor funkeji kwadratowej mozna doprowadzi¢ do postaci iloczynowe;j:

f(x)=a(x-x)(x-x,)

Wzory Viéte’a
Jezeli A=0 to

c
X hx,=— XX, =—
a a

9. GEOMETRIA ANALITYCZNA
e QOdcinek

Dhugos¢ odcinka o koncach w punktach
A=(x,,v,), B=(x;, ;) dana jest
wzorem:

|4B|= J(x,, — %y )2 +( Vs _yzw)2
Wspotrzedne srodka odcinka A4B:

[XA-I-)TB Vit Vg
2 72
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B=(x4,y;)

A =(xA!yA)
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s  Wektory
Wspblrzedne wektora AB :
4B = [xs X0V —yA]
Jezeli u=[u,,u,], v=[v,v,] sa wektorami, za$ a jest liczba, to

w+v=[u,+v,u, +v,] a-u=[a-u,au)

e Prosta
Rownanie ogdlne prostej:
Ax+By+C=0,
gdzie A*+ B* #0 (tj. wspotczynniki 4, B nie sa réwnoczesnie rowne 0).

Jezeli A=0, to prosta jest rownolegla do osi Ox; jezeli B=0, to prosta jest rownolegta
do osi Oy; jezeli C' =0, to prosta przechodzi przez poczatek ukladu wspotrzednych.

.Ily

8% y=ax+b
Jezeli prosta nie jest réwnolegla do osi Oy, to ma
ona rownanie kierunkowe: b

y=ax+b
Liczba a to wspoélczynnik kierunkowy proste;j:

a=tga
Wspolczynnik b wyznacza na osi Oy punkt, o %
w ktérym dana prosta ja przecina. / 0 ¥

Rownanie kierunkowe prostej o wspolczynniku kierunkowym a, ktéra przechodzi przez
punkt P =(x,, y,):
y=a(x—x,)+,
Rownanie prostej, ktéra przechodzi przez dwa dane punkty 4=(x,,v,), B=(x;, y;):
(r=2) 05 —x)—(ys-y.) (x-x,)=0
e Prosta i punkt
Odleglosé¢ punktu P = (xn, ¥,) od prostej o rownaniu Ax+ By+C =0 jest dana wzorem:
|A.ro + By, +C |
VA*+ B’
e Para prostych
Dwie proste o rownaniach kierunkowych
y=ax+b y=a,x+b,
spelniaja jeden z nastepujacych warunkow:
— sarownolegle, gdy a4, =a,

— sa prostopadle, gdy a,a, =-1
e 2

— tworza kat ostry @ 1 tgp =
1+aa,
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Dwie proste o rownaniach ogdlnych:
Ax+By+C =0 Ax+By+C,=0
— saroéwnolegle, gdy 4B, - 4,B,=0

— s prostopadle, gdy 4,4, +B,B,=0

Ale _A’ZBI

— tworza kat ostry ¢ 1 tge = A4+ BB
2 13

e Tréjkat
Pole trojkata ABC o wierzchotkach A4=(x,,y,), B=(x; ;). C=(x;,¥c), jest dane
wzorem:
1
Pyise :"z_l(xs —X, )(yc _yA)_(yB _yg)(xc _xa)l
Srodek ciezkosci trojkata ABC, czyli punkt przeciecia jego srodkowych, ma wspolrzedne:

[xa tXptXe YatVet)e
3 ’ 3

e Przeksztalcenia geometryczne

- przesunigcie o wektor w=[a,b] przeksztalca punkt A=(x,y) na punkt

A'=(x+a,y+b)

— symetria wzgledem osi Ox przeksztalca punkt 4 =(x,y) na punkt A'=(x,-y)

—  symetria wzgledem osi Oy przeksztalca punkt 4=(x,y) na punkt 4'=(-x,y)

— symetria wzgledem punktu (a,b) przeksztalca punkt A=(x,y) na punkt
A'=(2a-x,2b-y)
jednokladno$¢ o srodku w punkcie (0,0) i skali s#0 przeksztalca punkt
A=(x,y) napunkt 4'=(sx,sy)

e Rownanie okregu

Rownanie okregu o Srodku w punkcie § =(a,b) i promieniu »>0:
(x—a) +(y-b)" =7’

lub xX*+)y*-2ax—2by+c=0 gdy r*=a’+b’—c>0

10. PLANIMETRIA
e (Cechy przystawania trojkatéw
C F
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To, ze dwa trojkaty ABC i DEF sg przystajace (A ABC = ADEF), mozemy stwierdzi¢
na podstawie kazdej z nastgpujacych cech przystawania tréjkatow:
— cecha przystawania ,,bok — bok — bok™:
odpowiadajace sobie boki obu tréjkatéw maja te same diugosci: |4B|=|DE|,
JAc =[], |ac=|r
— cecha przystawania ,,bok — kat — bok™:
dwa boki jednego trojkata sa rowne odpowiadajacym im bokom drugiego trojkata
orazkat zawarty miedzy tymi bokami jednego tréjkata ma taka sama miare
jak odpowiadajacy mu kat drugiego tréjkata, np. |[4B|= |AC|=|DF]|,
|«BAC|=|<EDF|
— cecha przystawania , kat — bok — kat™:
jeden bok jednego trojkata ma tg sama dlugosc, co odpowiadajacy mu bok drugiego
trojkata oraz miary odpowiadajacych sobie katéw obu trojkatow, przyleglych
do boku, sa réwne, np. |4B|=|DE|, |«BAC|=|«<EDF|, |«ABC|=|<DEF|

e Cechy podobienstwa trojkatow

C

A B D E

To, ze dwa trojkaty ABC i DEF sa podobne (A ABC ~ADEF ), mozemy stwierdzi¢
na podstawie kazdej z nastepujacych cech podobienstwa trojkatow:

— cecha podobienistwa ,,bok — bok — bok™
diugosci bokéw jednego trojkata sa proporcjonalne do odpowiednich diugosci
AB| |AC| |BC
bokow drugiego trojkata, np. I I | | | |
|DE[ [DF] |EF|
— cecha podobienstwa ,,bok — kat — bok™:
dhlugosci dwoch bokéw jednego trojkata sa proporcjonalne do odpowiednich
diugosci dwoch bokow drugiego trojkata i katy migdzy tymi parami bokow

AB| |4AC
||DE|| |[DF|| |«BAC|=|«EDF|

sq przystajace, np.
— cecha podobienstwa , kat — kat — kat™

dwa katy jednego tréjkata sa przystajace do odpowiednich dwoch katow drugiego

tréjkata (wiec tez i trzecie katy obu tréjkatéw sa przystajace): [«BAC|=|«<EDF|,

|«4BC|= = |«DFE

Akademia Finanséw i Biznesu Vistula, 2 min od metra Stoktfosy, vistula.edu.pl



Przyjmujemy oznaczenia w trojkacie ABC:
a, b, ¢ — dlugosci bokow, lezacych odpowiednio
naprzeciwko wierzchotkéw 4, B, C
2p=a+b+c —obwdd trojkata
a, B, y —miary katéw przy
wierzchotkach 4, B,
h,, h,, h. —wysokosci opuszczone
z wierzcholkéw 4, B, C

R, r— promienie okregéw opisanego
i wpisanego

e Twierdzenie Pitagorasa (wraz z twierdzeniem odwrotnym do niego)
W trojkacie ABC kat 7 jest prosty wtedy i tylko wtedy, gdy a’ +6° =¢”.
e Zwiazki miarowe w trojkacie prostokatnym
Zalézmy, ze kat y jest prosty. Wowczas:

h? =|4D|-|DB|
=
e

a=c-sing=c-cosf3

af:t')-tg(A':f;v-L
tgf

1 a+b-c¢
e = =

Rz— —c
2 2 P
e Twierdzenie sinuséw * Twierdzenie cosinuséw
& b = a’ =b*+c* -2bccosa
sing _sinf siny b’ =a’ +c’ -2accos f
¢’ =a’+b*—2abcosy
e Wzory na pole tréjkata o Trojkat réwnoboczn
PMM=%.¢,.;,¢=%.;,.;,°=%.C.;,¢ a — dtugosc¢ boku
5 1 o h —wysokos¢ trojkata
=—a-b-sin
Mpc =5 ¥ a\ﬁ
; : = B
1 ,sinf-siny Bl . ; 2
P .=—a'———=2R*-sing-sin B-sin
M sing prming
2
abc _"\/3_’
Puse =~y =P =\|P(p-a)(p-b)(p-c) A==
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s Twierdzenie Talesa

Jezeli proste rownolegle A4’ i BB’ przecinaja dwie proste, ktore przecinaja sie w punkcie O,
to

.
lo4]| |oB|
B
- \
A 0
A 7
0
— Ar\ B'\ A

¢ Twierdzenie odwrotne do twierdzenia Talesa

Jezeli proste AA" i BB' przecinajg dwie proste, ktore przecinaja si¢ w punkcie O oraz
lo4| _|0B]
lo4] |oB|

to proste AA" i BB’ sa réwnolegle.

o Czworokaty

Trapez
D b ¢ Czworokat, ktéry ma co najmniej jedna pare
bokow réwnolegtych.
h Wzor na pole trapezu:

A E[ B Bt

Roéwnoleglobok

Czworokat, ktéry ma dwie pary bokéow
réwnoleglych.

h o b Wzory na pole réwnolegltoboku:

a N : 1 ; ;
A = B P=ah:a-b-sma=E-[A(.|-|BD|-Sln¢J

Romb

Czworokat, ktory ma dwie pary bokow
réwnolegtych jednakowej dlugosci.
Wzory na pole rombu:

P=ah=a*-sina= %-|AC|-|BD|

Deltoid

Czworokat, ktéry ma o$ symetrii,
€ zawierajaca jedna z przekatnych.

W2z6r na pole deltoidu:

P=%-|A(’|-|BD|
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Wzor na pole kota o promieniu 7:
P=nr’

Obwod kota o promieniu 7:
Ob=2nxr

s  Wycinek kola

Wzér na pole wycinka kota o promieniu »
A i kacie srodkowym a wyrazonym
w stopniach:

Q P=gr*. =
360°

B Dhugo$¢ tuku wycinka kota o promieniu »
i kacie srodkowym a wyrazonym
a

w stopniach: /=27zr.-——
360°

Miara kata wpisanego w okrag jest réwna
polowie miary kata Srodkowego, opartego
na tym samym tuku.

Miary katow wpisanych w okrag, opartych
na tym samym }uku, sg roéwne.

e Twierdzenie o kacie mi styczna i cieciw
B
0
A C

Dany jest okrag o srodku w punkcie O i jego cigciwa 4B. Prosta AC jest styczna do tego
okregu w punkcie 4. Wtedy |{AOB|=2-|{CAB|, przy czym wybieramy ten z katow
srodkowych AOB, ktory jest oparty na tuku znajdujacym sie¢ wewnatrz kata CAB.
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e Twierdzenie o odcinkach siecznej i stycznej

Dane sa: prosta przecinajaca okrag w punktach A4 i B oraz prosta styczna do tego okregu
w punkcie C. Jezeli proste te przecinaja si¢ w punkcie P, to

Al |Ps|=|pcf

A

C

e Okrag opisany na czworokacie

C
D~
B/ \ Na czworokacie mozna opisa¢ okrag wtedy
i tylko wtedy, gdy sumy miar jego
przeciwleglych katow wewnetrznych
s rowne 180°:

() a+y=p+5=180°
Y

A
e Okrag wpisany w czworokat

W czworokat wypukly mozna wpisac¢ okrag
wtedy 1 tylko wtedy, gdy sumy dhugosci
jego przeciwleglych bokow sa rowne:

a+c=b+d
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11. STEREOMETRIA

e Twierdzenie o trzech prostych prostopadlych

Prosta k przebija plaszczyzne w punkcie P. Prosta / jest rzutem prostokatnym prostej &
na te plaszczyzne. Prosta m lezy na tej plaszczyznie i przechodzi przez punkt P.
Wowczas prosta m jest prostopadia do prostej & wtedy i1 tylko wtedy, gdy jest prostopadia

do prostej /.

o znaczenia
P — pole powierzchni catkowitej
B, — pole powierzchni podstawy

o Prostopadioscian

H G
Ef— a
E ¢
Dj=mnmnnnnd sz C
3 b
A = ‘B

e Graniastostup prosty

I
e
; : H
F——10
P h
E,f""-- . TRREL.
C
A B

P, — pole powierzchni bocznej
V' — objetosé

e 2(ab+bc+ ac)

V =abc
gdzie a, b, ¢ sa dlugosciami krawedzi
prostopadloscianu

F,=2p-h

V=P h
gdzie 2p jest obwodem podstawy
graniastostupa
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1
VngP-h

gdzie h jest wysokoscia ostroshupa

B, =2mrh

P=2xr(r+h)

V=nrh
gdzie r jest promieniem podstawy,
L " h wysokoscia walca

Stozek

]

B, =nrl
P=gxr(r+l)

V=i
3

gdzie r jest promieniem podstawy,
h wysokoscia, / dlugoscig tworzacej stozka

B e

P=4zr?
e i1-;?1'?'3
3

gdzie r jest promieniem kuli

Akademia Finanséw i Biznesu Vistula, 2 min od metra Stoktfosy, vistula.edu.pl



12. TRYGONOMETRIA

e Definicje funkcji trygonometrycznych

F

¥

M=(x, )

L

0 M’ X

o Wykresy funkcji trygonometrycznych

y
-3m | in
S | + >
-1 10 %11: 1;:\/2“ X
y=sinx
y
o b & 3
2 S R
—'_/ J[O T o K
y=cosx
o Zwiazki mi funkcjami tego samego kata
sin*a+cos’a =1
tga=sma dla  a#Z+kn
cosa 2

e Niektdre wartosci funkcji trygonometrycznych

sing =

cosa =

tgale,gdy x#0

~|%x ==

X

gdzie r=4/x"+y" >0 jest

promieniem wodzacym punktu M

e

=1 -4,
2‘3!

e e

Lo K

y=tgx

k — calkowite

e, e
3| e

0 30° 45° 60° 90°
@ 0 z z z z
6 4 3 2
1
sina 0 - ﬁ ﬁ 1
2 2 2
cosa 1 £ .J_E l 0
2 2 2
\/5 nie
‘g R &5 1 3| ismieje
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e Funkcje sumy i réznicy katow

Dla dowolnych katow « , S zachodza réwnosci:

sin(a + ﬂ) =sinacos f+cosasin S sin(a'—ﬁ) =sing cos f—cosasin
cos(a+ f)=cosacos f—sinasin B cos(a— ) =cosacos B+sinasin #
Ponadto mamy réwnosci:
tgo +t tga—t
tg(a+ﬁ):—g &b tg(af—ﬁ]:—g gh
1-tge - tgf 1+tge - tgf

ktore zachodza zawsze, gdy sq okreslone i mianownik prawej strony nie jest zerem.

¢ Funkcje podwojonego kata

sin2a =2sing cosa

. .. 3
cos2a =cos’ @—sin‘a=2cos’a—1=1-2sin’ @

13. KOMBINATORYKA

e Wariacje z powtérzeniami

Liczba sposobow, na ktére z n roznych elementdéw mozna utworzyé ciag, skladajacy sie
z k niekoniecznie réznych wyrazow, jest rtéwna n*.

e Wariacje bez powtorzen

Liczba sposobow, na ktére z n réznych elementéw mozna utworzyé ciag, skladajacy sie
zk (1<k <n)réznych wyrazow, jest rtowna

n!
(n—k)!

n-(n=1)-..-(n—k+1)=

e Permutacje
Liczba sposobow, na ktére 7 =1 roznych elementow mozna ustawic w ciag, jest rowna n!.
o Kombinacje
Liczba sposobéw, na ktore sposréd n réznych elementow mozna wybra¢ k (0<k<n)

. I n
elementow, jest réwna k} ;

14. RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA

e Wiasnodci prawdopodobieristwa
0<P(A4)<1 dlakazdego zdarzenia 4 < Q
P(Q)=1  Q —zdarzenie pewne
P(D)=0 & —zdarzenie niemozliwe (pusty podzbior Q)
P(4)<P(B) gdy AcBcQ
P(A4')=1-P(A), gdzie A' oznacza zdarzenie przeciwne do zdarzenia 4
P(AuUB)=P(A4)+P(B)-P(AnB), dla dowolnych zdarzen 4, Bc Q
P(AuB)<P(4)+P(B),dla dowolnych zdarzen 4, BcQ
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e Twierdzenie: Klasyczna definicja prawdopodobienstwa

Niech Q bedzie skonczonym zbiorem wszystkich zdarzen elementarnych. Jezeli wszystkie
zdarzenia jednoelementowe sa jednakowo prawdopodobne, to prawdopodobienstwo
zdarzenia 4 < Q jest rtéwne

Bl |

P01y

gdzie |4 oznacza liczbg elementéw zbioru 4, zas Q| — liczbe elementow zbioru Q.

15. PARAMETRY DANYCH STATYSTYCZNYCH

e Srednia arytmetyczna

Srednia arytmetyczna n liczb a,, a,,...,a, jest rtowna:
a+a,+..+a,
n

c_]’:

o Srednia wazona
Srednia wazona n liczb a,,a,,...,a,, ktorym przypisano odpowiednio dodatnie wagi
Wy, Wy,..., W, jest towna:

Wa Wy, W, ea,

Wt W, ot W,

o Srednia geometryczna
Srednia geometryczna n nieujemnych liczb q,, a,,...,a, jest rowna:

-y a-a, ... a,

¢ Mediana

Mediang uporzadkowanego w kolejnosci niemalejacej zbioru n danych liczbowych
a <a,<a,<..<a, jest:

- dlan nieparzystych: a,,, (Srodkowy wyraz ciagu)

2

— dla n parzystych: %[an +a, 1) ($rednia arytmetyczna srodkowych wyrazow ciagu)
E-I

» Wariancja i odchylenie standardowe
Wariancja n danych liczbowych a,, a,,...,a, o sredniej arytmetycznej @ jest liczba:

o (o, _a_)z +(a, “6)2 +..+(a, _a)z _G@ tay+..ta, _(5)2

n n
Odchylenie standardowe o jest pierwiastkiem kwadratowym z wariancji.
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KONSULTACJA TELEFONICZNA 0

W Vistuli dbamy o kazdego studenta, ale najpierw zaczynamy od... Ciebie!
Jesli trudno Ci sie zdecydowac na to, co wybra¢ po maturze, porozmawiaj
z naszym ekspertem. Konsultacje sg bezptatne i bezpieczne (telefon lub
mail). Zarejestruj sie juz dzis.

https://www.vistula.edu.pl/konsultacje



https://www.vistula.edu.pl/kandydat/maturzysci-2021-jestesmy-z-wami#konsult

Chcesz zmniejszy¢ stres maturalny do niezhednego motywujacego minimum?
Potrzebujesz praktycznych, sprawdzonych rozwigzan? Sprawdz zatem nasze...

https:/www.vistula.edu.pl/matura
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